

# AMANECE

Año V - Número 205  Organo de la Sección Literaria de «Coro Clavé»  ELCHE 8 Diciembre 1929

Redactor Jefe: Joaquín Lozano

Director: Francisco Serrano Rodríguez

Administrador: Amalio Lozano

## La envidia

Claro que la envidia no es producto exclusivo de ningún país, pues en todos se desarrolla y crece y prospera, produciendo efectos verdaderamente desastrosos.

¿Sale por ahí un sujeto de condiciones estimables, que procura desarrollar en éste o en otro sentido? Pues todos caen a una sobre él para crearle obstáculos, dificultades y tropiezos, con la sana intención de que se rompa la crisma y no rebase el nivel de esas medianías impotentes, que en todas las esferas del entendimiento se encuentran desempeñando el tristísimo oficio del maldecir de lo que otros hacen, es decir, de lo que ellos no serán capaces de hacer nunca. ¿Consigue el sujeto librarse de las zancadillas que le echan, de la resistencia que le oponen? ¿Llega, por fin, al logro de sus propósitos y deseos? Pues tenga por seguro que no han de faltarle admiradores piadosos y bien intencionados que saquen a plaza sus debilidades y defectos oscureciendo al paso sus méritos y sus aptitudes.

¿Por qué ese afán inmoderado de quitar al prójimo lo que de derecho le corresponde? ¿Qué ventajas pueden obtener los que valen poco con destruir la fama de los que valen más? ¡Cualquiera lo explicará! Si esto se explicara, se explicaría la razón de la envidia, dolencia que resulta y resultará siempre inexplicable.

¿Se habla de un orador?... No sabe hablar. ¿De un político?... Es un mamarracho. ¿De un pintor?... Es un majadero. ¿De los que están arriba?... Son unos

afortunados sin razón de serlo. ¿De los que empiezan a subir? Son unos ambiciosos, sin vergüenza, sin méritos y sin más aptitudes que las que por consideración les prestan algunos amigos.

Siempre igual: en todas partes y a todas horas.

¿Hay que trepar? Las medianías, y con especialidad las medianías que se llaman amigos íntimos, se suman y construyen una muralla de mezquindades, en la que cuesta esfuerzos enormes abrir brecha.

¿Se triunfa? Peor todavía. Antes eran veinte, ahora son veinte mil, y como la figura destaca, resulta más fácil hacer blanco.

Poco podría importar esto si tal sistema no produce la asfixia de muchos elementos valiosos y el achicamiento de grandes y salvadoras energías. Pero es lo triste que como se necesita un organismo de titán para vencer en esta lucha diaria y continuada donde el enemigo es cobarde y hiere a mansalva, muchos retroceden, no pocos sucumben, y el que llega a lo alto, llega tan gastado y maltrecho que dura poco.

JOAQUÍN DICENTA

## Dr. Federico Sellès

Ex Alumno del Hospital St. Louis, de París y del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid

**ESPECIALISTA EN**  
**Enfermedades de la Piel y Secretas**

De 10 a 1 y de 4 a 7

Plaza de Castelar, núm. 1 **ALICANTE**

## Firestone

Este periódico ha sido sometido a la previa censura gubernativa.

## Añoranzas

Campo bello, campo bello,  
campo lozano y frondoso:  
¡cuántas veces te recuerdo!  
¡cuántas veces ¡ay! te invoqué!  
En tí parece que hallo  
paz, quietud, cariño... ¡todo!  
Cuán feliz soy al mirar,  
desde los montes riscosos  
que soberbios te circundan,  
de tus mieses el tesoro.  
Campo bello, campo bello:  
¡cuántas veces ¡ay! te invoqué!  
Tú alientas los arbolillos  
que vieran plantar mis ojos...  
¿Recuerdas? Fué en una tarde  
melancólica de Otoño.  
Ella, la niña hechicera,  
por quien sufro y por quien lloro  
también estaba... ¡Las aves,  
al ver su rosado rostro  
y su cuerpecito virgen,  
lanzaban trinos sonoros...!  
«En medio de aquellos campos

era una espigueta de oro.»  
Al plantar los arbolillos,  
¿recuerdas, campo frondoso?  
ella, mimosa, acudía  
henchida de infantil gozo  
con el cantarito al lado,  
y lo vaciaba en los hoyos;  
y aquella agua que vertía  
en las raíces de los troncos,  
jera así, como bautismo  
dulce y misericordioso...!  
«En medio de aquellos campos  
era una espigueta de oro.  
Las pupilas de los cielos  
yo las he visto en sus ojos.»

Arbolillos, arbolillos,  
¡cómo os contemplo lloroso!  
Vosotros me recordáis  
la niña que tanto adoro.  
Por su primera caricia,  
viviendo vais muy pomposos.  
Por su ingratitud primera,  
¡muriendo voy, triste y solo!

J. PERAL VICENTE

# AMANECEER

se halla de venta en el Quiosco de Ramón



PRIMER ANIVERSARIO  
de la Señora

**Doña María Tremiño Sánchez**

Viuda de Ganga

Falleció el día 15 de Diciembre de 1929

Habiendo recibido los auxilios Espirituales

R. I. P.

Sus desconsolados hijos, ausentes y presentes, hijos políticos, nietos, hermano, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amigos la tengan presente en sus oraciones.

Todas las Misas que se celebren el día 14 en todas las parroquias y el funeral que se verificará en la Iglesia del Salvador, el mismo día a las 9, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Elche y Diciembre de 1929.

VISADO POR LA CENSURA

## Firestone

VISADO POR LA CENSURA

### Garganta, Nariz y Oídos

Consulta exclusiva de dicha especialidad, a cargo del

**Dr. J. López Sánchez**

Ex profesor-Ayudante e Interno por oposición en la Cátedra de Oto Rino Laringología de la Facultad de Medicina de Madrid

CONSULTA de 11 a 1

P. Abad Penalva, 1 Alicante



## De Correos

### Actos que deben corregirse

Venimos observando y no sin nuestra protesta, porque el vicio va tomando carta de naturaleza, el caso tal vez abusivo, que está ocurriendo diariamente a la llegada del correo de las nueve y media de la mañana, en la misma Administración.

Cada día va aumentando el contingente de impacientes que esperan su correspondencia, muchos de ellos apenas si reciben alguna que otra carta cada ocho días, y el espectáculo que se produce en el vestíbulo y en el exterior del edificio de la Administración a la referida hora, es más bien propio de un Teatro a la hora de la sesión vermout de cine.

Este sistema de distribuir la correspondencia en la misma Administración, en donde los nerviosos e intranquilos esperan la salida de los carteros para asediarnos a preguntas de si tienen o no cartas para ellos, elevando los brazos para entregar las monedas correspondientes y recoger las cartas que reciben, nos parece poco edificante y hasta si se quiere, muy poco serio.

Con todos los respetos debidos al digno y probo Sr. Administrador de Correos, dirigimos esta queja, seguros que nos atenderá por ser de justicia, para que evite que la correspondencia sea entregada en la Adminis-

tración en la forma que se viene haciendo, operación ésta que solo debe reservarse a los Sres. que tengan sus apartados debidamente registrados. Y al corregir esto que le denunciarnos, se evitará que los carteros lleguen más tarde a algunos de sus distritos a repartir la correspondencia, según manifestaciones de protestas que diariamente estamos recibiendo de innumerables señores interesados y que hasta hoy no hemos querido exteriorizar por no herir susceptibilidades de nadie.

## Nota de la Alcaldía

Operaciones de Contabilidad realizadas por el Excmo. Ayuntamiento de esta Ciudad de Elche durante el mes de Noviembre del año actual.

PESETAS	
Existencia en Caja en 1.º de Noviembre	27.999'81
Recaudado durante el referido mes	57.298'18
<b>SUMA</b>	<b>85.297'99</b>

Satisfecho en virtud de mandamientos de pago durante el expresado mes 45.320'18

Existencia en Caja en 30 del mencionado Noviembre 39.977'81

NOTA.—Las relaciones correspondientes a estas operaciones, se hallan de manifiesto en el tablón de anuncios de esta Casa Consistorial.

## Temas locales

### Sobre edificación

A la Comisión de Policía y Obras de nuestro Ayuntamiento, no se le ignora, que la apertura de calles nuevas en Elche y muy particularmente en el Barrio del Puente Nuevo, está a la orden del día.

En dichas calles, se nota la desocupación manifiesta de dicha Comisión en todo lo que a rasantes se refiere y no sabemos como se las va a arreglar, cuando tengan que construir las aceras, pues las dichas rasantes, en algunas calles, particularmente la de Blas Valero, son excesivamente caprichosas y no creemos sea fácil resolver este importante detalle sin perjudicar a los vecinos.

Será del todo práctico y hasta conveniente, que la referida Comisión, se ocupara seriamente, de cuanto le manifestamos, para así evitar que en lo sucesivo se repitieran estos casos,

pareciéndonos lo más prudente, que con cargo a nuestro Municipio se construyan los barrones o cerquillos de las aceras, que servirían como base para la construcción de los edificios, cuyo coste, sería hecho efectivo al Ayuntamiento, por el dueño del solar antes de comenzar la edificación y a medida que se vaya edificando, obligar a los dueños de los edificios a que construyan sus aceras, sin dejar como ahora, que pasen días, meses y hasta años sin hacerlo.

Es menester, como decíamos antes, que la susodicha Comisión, dé una nota de simpatía, demostrando que trabaja con actividad constante y que sabe llevar al terreno, los asuntos todos con interés y con miras al bien general del pueblo que hoy están representando.

### Una queja

Los pocos vecinos que habitan en la calle Alfonso XII, han venido ya de segundas, con quejas a esta Redacción.

Dichos vecinos, nos denuncian un retrete de la posada de la Corti, que hace más de 6 meses está filtrando la pared del patio de dicha posada y que da a la citada calle, emanando tal hedor, que se hace de todo punto imposible el pasar por dicho sitio.

Está queja que nos permitimos trasladar a las autoridades sanitarias y que según los denunciantes ellos hace tiempo ya lo hicieron a estas, habiéndose hecho una visita de inspección por parte de las mismas, no nos explicamos como se da lugar a que este caso de verdadero peligro para la salud pública, permanezca tanto tiempo en tan grave situación. Confiamos pues en que el Sr. Bonete, se dará cuenta de nuestra denuncia y sabrá corregir cuanto dejamos apuntado en evitación de un desenlace funesto.

### La Alcoraya

Innumerables son las quejas que a diario recibimos de parte de los propietarios de plumas de las aguas de la Alcoraya.

Reconocemos las razones que les asisten, pero nada podemos hacer sobre el particular. Como les tenemos dicho, son ellos los únicos que vienen obligados a defender sus propios intereses, y si la Empresa les falta en sus compromisos, lo raro es que nadie, absolutamente nadie se haya atrevido a demandar a la mencionada Empresa, por tal concepto, y solo se limitan a hablar y quejarse de la misma de forma que nada podrán conseguir.

## Nuevo Director La fiesta de la Cruz Roja

Se ha encargado de la dirección de la Masá Coral de «Coro Clavé» nuestro querido amigo D. Abelardo Jaén, que hasta ahora venía desempeñando la sub-dirección de la misma.

Dado las dotes que posee el nuevo Director y el entusiasmo de que se halla poseído, esperamos conquiste en breve tiempo grandes triunfos, que lo llenen de gloria, a la par que eleven a nuestro Orfeón.

Al mismo tiempo se ha nombrado para sustituirle en la sub-dirección a D. Carmelo Serna.

## El ministro de Fomento acuerda no tomar resolución alguna sobre el rescate de Riegos de Levante

En la reunión que el jueves celebró en Murcia la Confederación Sindical Hidrográfica del Segura, su presidente, el señor marqués de Rafal dió cuenta de que había recibido una Real orden del Ministerio de Fomento fecha 3, resolviendo el expediente incoado por la Confederación Hidrográfica del Segura para el estudio de la socialización de los Riegos de Levante y de la Sociedad Eléctrica de los Almadenes. Por esta Real orden se dispone que no proceda tomar resolución alguna sobre dicho rescate y socialización en tanto no pueda comprobarse una armonía real y completa en las opiniones de los elementos interesados.

## DEPORTES

El Comité de la Federación Nacional ha formado la Tercera División de Liga, la cual queda constituida en ocho grupos. Al séptimo pertenecen los siguientes clubs de nuestra región deportiva:

Cartagena F. C., Elche F. C., Hércules F. C. de Alicante, Albacete F. C., Imperial F. C. de Murcia y Lorca S. C.

La fecha en que ha de comenzar la haremos pública tan pronto la sepamos.

Esta tarde jugarán en el Campo de Atracciones de Elda, en partido de campeonato regional de 2.ª categoría, nuestro Gimnástico F. C. y el Idella. Mucha suerte, gimnastas.

A Lorca, a contender con el titular, marcha hoy el Imperial F. C. de esta.

Hoy, domingo, y con los actos de costumbre, celebrará su Fiesta anual la Asamblea Local de Elche de la Cruz Roja Española. Así nos lo participan en atento Saludo la Presidenta de Honor D.ª Milagros Gómez Soler y el Presidente-Delegado D. Antonio Sánchez Bernad.

La Sección de Elche de la Cruz Roja ha conseguido, en los veinte años que lleva de existencia, adentrarse en la conciencia pública y adquirir esa íntima estimación que solo alcanzan aquellas empresas basadas en el desinterés y el altruismo y funcionando con plena eficiencia y rotundo éxito.

El Dispensario de urgencia que hace bastantes años fundó la Cruz Roja local y que tan eficaz y magnífica labor realiza, constituye un timbre de honor para la Corporación y más señaladamente para su Presidente, nuestro buen amigo D. Antonio Sánchez Bernad, gracias a cuyos desvelos, secundados por la restante Junta y personal a sus órdenes, dispone la Casa de Socorro de espléndido instrumental y buen servicio.

Al celebrar su Fiesta anual, queremos aprovechar la fugaz actualidad que esto presta a la caritativa institución para enviar nuestra enhorabuena cordialísima a sus elementos dirigentes por la eficaz labor que realizan.

## Cinematografía

### «Los 4 Diablos»

¿Recuerda usted aquella admirable película titulada «Amanecer»? Si no la recuerda es prueba de que posee usted una memoria pésima y debe usted cambiarla. Pues bien, hemos aquí con otra película dirigida por el mismo inteligente F. W. Murnau, titulada «Los 4 Diablos».

Mañana se estrenará en el Teatro Kursaal y el público saldrá complacido y con el corazón como mermelada. Una sola palabra puede expresar el motivo triunfal de esta cinta: EMOCION. Sí, con mayúsculas.

Una vez más el argumento se desarrolla en el circo. El circo, no solamente ha servido para que Ramón Gómez de la Serna lea sus estrafalarias cuartillas, sino que ha constituido el eje de muchas películas. Nada más cercano a la acción de la pantalla que la acción de la pista. «Los 4 Diablos» es una historia patética. Cuatro niños huérfanos, dos muchachos y dos muchachas, crecen en el ambiente de un circo y llegan a convertirse en cuatro admirables acróbatas. Dos de ellos se enamoran, Janet Gaynor y Charles Morton, y todo parece ser dichoso para sus vidas, hasta que un infortunado día—no, fué una infortunada noche—aparece en un palco una viuda que viene a ser como la lotería: joven, bonita y rica. La viuda que todos los hombres has-

ta la edad de treinta y cinco años andan buscando como locos por todas partes. Esta viuda, tan bonita y tan rica, Mary Duncan, se enamora de Charles Morton. Inútil es agregar que Janet Gaynor se queda sin novio. Pero hay muchas maneras de quedarse sin novio: desde la que patea a la que recurre al vitriolo. La sencilla emoción que pone Janet Gaynor en su truncado idilio es de una gran fuerza emotiva. ¡Pobre chiquilla! Cuando las ilusiones le sonreían, cuando creía suyo para toda la vida a su Charles, viene aquella vampiresa viuda a arrebatarlo. Y las escenas del circo se van desarrollando impregnadas de una callada y profunda tristeza. Su mente distraída le ocasiona una noche, la última de su aparición en el circo, una caída fatal. La pobre enamorada no quiere ya la vida que no tiene sentido sin su Charles. La muerte ronda a la criatura. Por fin la vida vence y con ella la realización gratísima de que su Charles del alma se ha arrepenido de su liviandad, ha abandonado a la viuda y vuelve al regazo de su novia de la niñez.

No solamente actúan con acierto Janet Gaynor y Charles Morton en esta película de la Fox, sino que los demás intérpretes, Nancy Drexel, Barry Norton y Mary Duncan completan de modo admirable el conjunto.

AUPEREGOLIO

## NOTICIAS

El Sr. Presidente de la Comunidad de Labradores nos comunica que hoy domingo desde las 8 de la mañana en adelante, se cobrará en el local de la Comunidad, el impuesto de la Tasa de Rodaje. Lo que hacemos público en beneficio de los interesados.

Para tintar zapatos con perfección y al color que se desee, nadie como Vicente Pascual, Comisario, 8.

Se tintan también los zapatos de charol.

La esposa de nuestro querido camarada Angel Valero ha dado a luz felizmente un hermoso niño.

Nuestra enhorabuena por tan fausto acontecimiento.

Contable en horas libres se ofrece, modestas pretensiones. Dirigirse a J. C. S., Plaza España, 13.

Se alquila espacioso local, propio para Almacén, situado en Huertos y Molinos, frente a la fábrica de Vda. de Maciá, Sansano y González.

Razón: Alvado, 18.

El médico D. Antonio Brú, ha trasladado su residencia a la calle Puerta Arrabal, número 2.

**Hijos de J. Quiles**  
FABRICA DE PRODUCTOS CERAMICOS  
ALMACENES de  
*Maderas, Cementos, Cales, Azulejos de todas clases*  
*y todo lo concerniente al ramo de construcción*  
Despacho: Puerta Morera, 6  
Fábrica: Empalme carretera de Santapola y Alicante

**Se alquila...**

un local propio para industria  
en lugar céntrico.  
Razón, Ramón y Cajal 3 y 5  
y en la Redacción de este pe-  
riódico.

**Ismael Martínez**

INSTALACIONES ELÉCTRICAS

Puerta Alicante, 4

ELCHE

Máquinas para coser suelas para Al-  
pargatas, con trenza de yute con alma

Novedad: Máquinas para coser puntas y talones

Las únicas prácticas

**Martín Arrillaga**

Elgoibar Guipúzcoa

MÁRMOLES Y LÁPIDAS

**MANUEL GINER LOPEZ**

Especialidad en lápidas mortuorias  
con altos y bajos relieves

No equivocarse: **Canalejas, 8** (al lado  
mismo del Estanco) **ELCHE**

**Firestone**

La marca que por su calidad  
responde a más duración



BARBERIA

= DE =

**David Gabarró**

Travesía Plaza Abastos

ELCHE

**Banco Internacional de Industria y Comercio**

Capital 30.000.000 de pesetas

CASA CENTRAL: MADRID

Carrera de San Jerónimo, 43

Telegramas y Telefonemas: BANKINTER

Cambio de monedas, Cartas de Crédito sobre todas las plazas del mundo, Seguros de Cambio, Transferencias de fondos entre las Sucursales, etc, Apertura de cuentas corrientes a la vista y a plazos abonando intereses según vencimiento. Bonos a vencimiento fijo al 4 y medio y 5 por 100 de intereses :- Caja de Ahorros 4 por 100 intereses

SUCURSALES: Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cádiz, Caravaca, Cartagena, Cieza, Elche, Hellín, Huelva, Is a Cristina, Lorca, Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando, Sanlúcar de Barrameda, Sevilla, Totana y Yecla.

Efectúa toda clase de operaciones de Banca y Bolsa

AGENCIA DE VIAJES

**CASA HERRERO**

Mayor, 34 -- ALICANTE -- Apartado 128

Almacén de Curtidos y Artículos  
para la Fabricación de Calzado

**Accesorios para automóviles en general**

Grande stock de cubiertas y cámaras de las marcas

Firestone - Michelin - Good-Year - Goodrich - Continental - Fisk - Dunlop y otras

**Guarnicionería Serrano**

Plaza Mayor, 9  
ELCHE

Consulte precios, plazos y descuentos - No hay quien venda más barato que esta casa

**HOTEL COMERCIO**

Situado en lo más céntrico de la población

Servicio de coches a todos los trenes

Plaza Mayor, 22 y Eduardo Dato, 3

Teléfono 19

XXXX

ELCHE

**¿Las mejores stilográficas? En la Imprenta Agulló**

**J. Terol Romero**

San Fernando, 26  
ALICANTE

CONSIGNACIONES Y EMBARQUES

Servicio combinado de transportes de domicilio a domicilio

Agentes en Barcelona:

SANZ SELMA - MAYCAS S. A.

Paseo de Colón, núm. 1

**LOZANO**

SASTRE

Cuatro Esquinas

ELCHE

**INDICADOR ECONOMICO**

SE DESEA adquirir amplio local  
en lugar céntrico, para una Sociedad.  
Razón en esta imprenta.

¡Obreros!...

Escribir sin faltas de ortografía es  
una satisfacción para el que escribe.

Para ello dirigirse a Tomás M. Orón,  
San Isidro, 13.

SE VENDEN, procedentes de co-  
ches de uso, piezas de recambio para  
Ford y Gray.

SE VENDEN 50 parejas de palo-  
mos de cría.

Razón, Cura Fuentes, 2.

La industria española necesita el  
apoyo del consumidor español: Use  
neumáticos NACIONAL PIRELLI.

Para lecciones de primera enseñanza  
en clase o a domicilio, se ofrece parti-  
cular. Razón, Círculo Republicano.